

# 儋州按时间表推进规范建设和整改工作 10月底前公共场所外语标识标牌全覆盖

本报那大6月11日电（记者刘黎特约记者李珂）海南日报记者近日从儋州市政府了解到，儋州市已制定完成规范建设和整改外语标识标牌的时间表，从本月开始，到9月底前，全部完成文旅系统、交通系统、医疗系统、城乡公共服务设施系统外语标识标牌的规范建设和整改；10月底前，做到全市公共场所外语标识标牌全覆盖。

据了解，4月以来，儋州逐步开展规范建设整改外语标识标牌工作，截至目前，儋州市政府已发布实施方案，制定完成规范建设整改外

语标识标牌时间表，并建立儋州市公共场所外语标识标牌规范建设工作联席会议机制，有序有效开展公共场所外语标识标牌规范建设。同时，儋州对全市各行业公共场所标识标牌进行摸底调查，统计符合建设条件的公共场所数量，收集相关基础资料，做好新增或补充建设外语标识标牌需要的经费预算。

儋州市确定在9月底之前，完成全市3A级以上旅游景点景区、酒店宾馆、美丽乡村、公共广场、体育场馆、文化体育广场等公共场所，全市民用机场、客运汽车站、动车站、

火车站、港口、公交车站、码头等场所，全市医院、社区卫生服务中心、卫生院（室）、诊所、疗养院、疾控中心和急救站等各类医疗卫生机构公共场所，全市城市道路、公共停车场等场所，全市各农贸市场、商场、超市等公共场所，全市各农贸市场等场所，全市城市公园等场所，全市城市公共厕所、垃圾屋等公共环卫设施场所，全市地名标志、街、路、巷等公共场所的外语标识标牌建设和改造。10月底前，完成新增公共场所外语标识标牌的补充建设，做到全市公共场所外语标识标牌全覆盖。

坚持设计和实施方案先行，加强外文译写补充服务。儋州市在公共场所外语标识标牌或导向信息标准化施工前，将委托第三方设计公司加强外文把关，注重并兼顾公共场所译文翻译的准确性审核，确保英文等译写符合国家和我省标准。

重复利用；缺失的补建外语标识标牌；在改造或新增过程中，适当增加一些创新元素，在旅游类标识牌上增设外文景区简介的二维码等；同时，加强对公共场所外语标识标牌的监管和整治。

据介绍，假冒注册商标案件具有隐蔽性强、受害人分布广、鉴定难度大、认定复杂等特点。此次查处的涉嫌侵害商标专用权案是《海南自由贸易港建设总体方案》发布后，我省市场监管部门知识产权执法领域的第一个重点案件，市场监管部门通过联合厂家授权机构进行现场鉴定，及时固定证据，对侵权商品严查来源及销售情况。

《海南自由贸易港建设总体方案》对加大知识产权侵权惩罚力度等做出了明确部署。为构建和完善与海南自由贸易港建设相匹配的知识产权保护治理体系，我省市场监管部门将重点从四个方面加强知识产权保护能力建设。一是依法严厉打击侵权假冒行为；二是强化执法的协同性；三是提高执法威慑力；四是优化快速维权保护机制。

## 关注三亚亚沙会

### 国家台克球二次选拔赛集训队21人名单产生

本报海口6月11日讯（记者王黎刚）经过在省足协裕东青训基地的第一次选拔赛，6月11日，国家台克球集训队产生了二次选拔赛集训队21人名单。本次训练及选拔赛时间为6月13日和14日。

据悉，入选台克球国家男子集训队二次选拔赛集训队的10名队员均来自海南师范大学，入选台克球国家女子集训队二次选拔赛集训队的11名球员分别来自琼中女足和韦海英足球俱乐部。

据了解，5月中旬，经过国家体育总局批准，受省旅游和文化广电体育厅委托，海南省足协负责组建台克球国家队，参加2020年第六届亚洲沙滩运动会。海南台克球队教练表示，海南队代表国家台克球队参加亚沙会，责任重大。海南球员一定会认真刻苦训练，尽快提高台克球的技战术水平，力争在亚沙会上取得好成绩。



电网扩建增容

6月11日，在万宁市南桥镇，南方电网海南分公司与万宁供电局的施工人员在高温的炙烤下对变电站进行扩建增容。近年来，海南电网积极主动优化电力营商环境，推动南方电网服务区域协调发展重大战略在海南落实落地。

本报记者 袁琛 摄

## 专题

# 商标授权使用 统一行业标准 加大打假力度 定安粽子：制粽匠心不变 品质始终如一

又一年端午节将近，粽子再次成为热门话题。在海南，“定安粽子”不得不提。

自2010年开始，随着定安端午美食文化节的名声逐渐打响，“定安粽子”已成为定安一张亮丽的名片，享誉省内外，深受市场青睐。

定安粽子为什么备受青睐？主要是因为其选料上乘，糯米、粽叶、猪肉、蛋黄一样不少，而且，用于包裹粽子的粽叶采自定安县岭口、翰林、龙门等火山地区生长的半老粽叶，所用的糯米采用火山地区所产的优质富硒糯米，粽馅是著名的定安黑猪肉和当地红土泥腌制的咸鸭蛋黄，加入精心配料制成。粽子蒸煮的时长必须达

12小时以上。

2014年3月，“定安粽子”被原国家工商总局商标局正式核准注册为中国地理标志证明商标，标志定安著名农副产品——“定安粽子”从此有了特殊“身份证”。

定安粽子在市场供不应求，如果没有相关的行业标准，那么品质就难以保证。”定安县粽子协会会长王沸健说，为了保证定安粽子品质如一，保护定安粽子品牌，让消费者吃到真正好吃的定安粽子，定安采取了一系列举措——

利用定安县政府每年举办的海南（定安）端午美食文化节的契机，全方位向消费者展示定安粽子的商标文字和图案，加强消费者对定安粽子商标认知度，提高消费者辨别真伪的能力；

通过冬交会、欢乐节等大型会展，采用平面展板、门形架广告、旗幡、服装等方式向消费者展示定安粽子的商标文字和图案；

积极主动联系工商部门，加强定安粽子商标的使用指导和市场监管，维护“定安粽子”地理标志证明商标的合法合理使用；

引导和监督获得“定安粽子”商标授权的生产企业在粽子产品包装上规范印制“定安粽子”商标的文字和图案，提高品牌的辨识度和形象度；

拓宽假冒伪劣定安粽子的举报渠道，并给予举报者一定的奖励；

从2017年开始，每年举办定安粽子裹绑技术培训班，传承定安粽子的传统技术和推广定安粽子的历史文化……

经过几年的努力，如今定安粽子的品质得到保证，销售也越来越规范，“定安粽子”品牌已然得到有效保护。尤其是近年来，随着海南（定安）端午美食文化节的品牌越来越响亮，每年定安粽子借助市场、超市、酒店以及线上订单等渠道分别销往海口、广州、深圳、上海等地，甚至远销海外。在高铁和飞机上，也能看到定安粽子的身影。

## 当吃货遇上“山寨粽” 三招鉴别定安粽子真伪

定安粽子具有口感甘、香、糯、韧，糯而不糊，甜咸适中，香糯可口，风味独特等特点。近年来，定安县粽子协会通过制定行业标准，加大打假力度等举措，充分保证定安粽子的品质始终如一，坚持让消费者吃得放心，吃得开心，使定安粽子的名声越来越响亮。不少消费者不仅爱上定安粽子的美妙滋味，也由此爱上定安的美好生态。

然而，因定安粽子粽美味佳，市面上的“模仿者”可不少。在岛内很多大街小巷，经常看到商贩挂着醒目的“定安黑猪肉粽”招牌。不少消费者奔着招牌去选购，但很多时候买到的却是定安粽子的“李鬼”。

那么问题来了，怎样辨别哪些才是正宗定安粽子？对此，定安粽子协会会长王沸健提供了三个快速识别正宗定安粽子的方法。



DING AN ZONGZI  
定安粽子

1 最关键的一点，所有的定安粽子协会的会员企业生产的定安粽子，都会带有“定安粽子”的商标，如果没有这个商标，那就不是正宗的定安粽子。

2 外形上，定安粽子在裹绑上，严格按照三横三纵的裹绑技巧，外形下方上尖；打开粽子之后，正宗的定安粽子是用糯米做的，颜色呈黄偏绿，带有一定黏性；而仿冒的定安粽子，有的黏性不够甚至不粘，两种粽子光在成色上就有很大区别。

3 口感上，按照定安粽子协会的行业标准，富硒柊叶、红泥土腌制的咸鸭蛋、富硒糯米、定安黑猪肉，这些原料及配比都有严格的生产要求。煮好的定安粽子软绵味透，油而不腻，这是仿冒粽子仿不来的。



定安粽子打假成果

2016年

定安县开展定安粽子商标维权及假冒伪劣的查处工作，共查处商标侵权及生产假冒伪劣产品的企业4家

2018年

定安县查处了1家侵权的粽子生产企业

2019年

定安县查处了3家侵权的粽子生产企业、一家外包装生产企业

2019年

定安县积极开展线上打假行动，在淘宝天猫等电商平台投诉并取消了10家店铺，使线上侵权行为得到很大程度的遏制

随着定安县监管力度和打假

力度的加大，“定安粽子”地理标志证明商标被侵权的现象进一步得到遏制

制图/王凤龙  
策划/撰文 孟晓  
定安县委宣传部供图

随着定安县监管力度和打假



扫二维码，看视频，学  
会识别正宗定安粽子。